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VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de resultaten van de Studie over de 
Bewegingsactiviteiten in Vlaanderen (SBV) 

– 4371 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, sinds 1969 wordt vanuit de onderzoeksgroep 
Sport- en bewegingsbeleid van de KU Leuven in het kader van de Studie over de Bewe-
gingsactiviteiten in Vlaanderen (SBV) gepeild naar het sport- en bewegingsgedrag van 
jongeren en volwassenen, inclusief de uitgaven die zij aan deze activiteiten besteden. 
Door middel van een online enquête bij jongeren tussen 6 en 18 jaar, hun broers of 
zussen en ouders, werd vastgesteld dat 80 procent van onze Vlaamse 12- tot 75-jarigen 
in aanraking komt met sport. Dat is zeer goed nieuws, want in vergelijking met tien jaar 
geleden is dat een sterke stijging: we komen van 64,3 procent. De survey werd in 2019 
afgenomen, de resultaten zijn dus niet beïnvloed door covid en de hieraan verbonden 
maatregelen.  

“Die toename is mooi, maar de toegang tot sport blijft helaas een ongelijk speelveld,” 
concludeert sportsocioloog Jeroen Scheerder. Het SBV-onderzoek toont helaas aan dat 
sportdeelname ongelijk verdeeld is op basis van sociale achtergrond. Afkomst, oplei-
dingsniveau van de ouders, thuistaal en gezinsinkomen zijn bepalend voor het al dan 
niet in contact komen met sport voor en door allen. Het wordt een belangrijke uitdaging 
daar aandacht voor te hebben.  

Volgens Sportpret vzw, een organisatie die maatschappelijk kwetsbare kinderen aan het 
bewegen probeert te krijgen, is laagdrempelige communicatie cruciaal. 

Minister, wat is uw analyse van de resultaten van dat onderzoek? 

Hoe wilt u de gezinnen die momenteel nog niet actief in contact komen met sport toch 
bereiken?  

Hoe zult u de communicatie van sportclubs en andere sportorganisaties naar kinderen 
uit kwetsbare gezinnen verbeteren? 

Kunt u wat meer info geven over het Sportkompas? Wanneer wordt dit initiatief uitge-
rold? Zullen de testen verbonden aan het Sportkompas enkel op scholen plaatsvinden 
of ook naar de mensen toe komen? Hoe zullen kinderen die participeren, opgevolgd 
worden?  

Welke andere initiatieven of ondersteuning voorziet u om de toegang tot sport voor 
kwetsbare gezinnen te verbeteren? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De onderzoeksresultaten waarnaar u verwijst, bevestigen onze 
eerdere data, bijvoorbeeld die van de participatiesurvey van 2014. De studie waarvan 
we nu recent de cijfers hebben gekregen, heeft een meerwaarde omdat de participatie 
van kinderen en jongeren van 6 tot 18 jaar en hun ouders in kaart wordt gebracht, 
waardoor het sportgedrag in kansarmere gezinnen ook duidelijker in beeld komt.  

Door enkele methodologische beperkingen, zoals de lage responsgraad van 11 procent 
en het beperkte aantal deelnemers – 799 kinderen om precies te zijn – kunnen we he-
laas geen exacte besluiten trekken op populatieniveau. Maar dit onderzoek geeft wel 
nuttige recente inzichten en een waardevol historisch perspectief. 
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Dezelfde onderzoekers zijn actief binnen het Onderzoeksplatform Sport, dat ik de op-
dracht heb gegeven om met een nieuwe participatiesurvey de sportdeelname te moni-
toren en de drempels verder in kaart te brengen. De gegevensverzameling heeft door 
toedoen van corona enige tijd stilgelegen en is nog maar zeer recent, deze maand, 
opnieuw opgestart. De resultaten van dat onderzoek worden uiterlijk begin 2023 ver-
wacht.  

We nemen al een aantal concrete beleidsmatige initiatieven om de drempels tot sport-
beoefening te verlagen voor iedereen. Zo werkt het beleidsnetwerk ‘Inclusie in en door 
sport’ momenteel aan een masterplan, waarbij specifieke aandacht gaat naar het ver-
hogen van de mogelijkheden van iedereen om aan sport te kunnen deelnemen. Dat 
netwerk is een samenwerking van relevante actoren die kansen tot sportparticipatie van 
specifieke kwetsbare groepen wil verbeteren en die inzetten op sport als middel. 

Via de beleidsfocus 'laagdrempelig sportaanbod' binnen het decreet op de georga-
niseerde sportsector kunnen gesubsidieerde sportfederaties aanvullende subsidies 
krijgen voor onder andere het aanbieden van laagdrempelige sporttrajecten met als 
doel de sportparticipatie van kansengroepen te verhogen. Ook in het kader van de 
wijziging van het decreet op de georganiseerde sportsector hebben we daar specifieke 
aandacht voor. Zoals ook blijkt uit de visienota, gaan we binnen de georganiseerde 
sportsector de focus op kansengroepen verder versterken. De communicatieve 
drempels waarnaar u verwijst, gaan we daar ook in meenemen. 

Voor de concrete invulling gaan we in overleg met Demos. Dat is voor de sportsector 
een belangrijke partner voor de sportparticipatie van kansengroepen. Ik gaf hun ook de 
opdracht om meer inzicht te verwerven in de werking, de organisatie en de voornaamste 
noden en uitdagingen van sociale sportinitiatieven. Sport is ook betrokken bij diverse 
eerder horizontale plannen: het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding, het Vlaams 
Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan, het horizontale Integratie- en Kansenbeleidsplan. 
Ik verleen mijn medewerking aan de verdere uitrol van die plannen, maar ook aan de 
UiTPAS. We doen dat om de deelnamekansen aan sport- en beweegaanbod verder te 
verhogen van mensen die hogere drempels ervaren zoals mensen met een beperking 
of mensen in armoede. Op mijn initiatief loopt er ook een oproep voor de eerste Vlaamse 
sportprijs voor het warmste sportinitiatief, waarmee ik initiatieven die mensen via sport 
op een originele manier samenbrengen, het sociale weefsel versterken of de sociale 
mobiliteit bevorderen, in de kijker wil zetten en belonen voor de inspanning die ze leve-
ren. Eind oktober volgt de eerste prijsuitreiking. 

Specifiek wat betreft Sportkompas kan ik u meegeven dat dit intussen al een aantal 
jaren loopt binnen de sportsector op basis van vrijwillige afnames door sportclubs of 
andere organisaties. Er zijn al 8000 leerlingen getest. Recent zijn we erin geslaagd om 
dit ingang te laten vinden in de schoolcontext, wat initieel altijd de bedoeling is geweest, 
maar het heeft wel wat voeten in de aarde gehad om dat systeem volledig op punt te 
zetten. Sinds maart van dit jaar wordt Sportkompas over de scholen in Vlaanderen vol-
ledig uitgerold. In de periode van maart tot het einde van vorig schooljaar hebben we 
intussen bijna 4000 leerlingen bereikt in 35 gemeenten. Dat is, gelet op de coronamaat-
regelen, toch een succes te noemen.  

Een testafname gebeurt altijd in samenwerking met de scholen. Lokale besturen en 
regio’s kunnen Sportkompas voor de scholen in hun gemeente bundelen in één of meer-
dere dagen, wat zinvol is. Door Sportkompas naar de scholen te brengen, kunnen we 
alle kinderen bereiken, ook kinderen van ouders die niet of minder sportminded zijn of 
die hun weg niet vinden naar het traditionele sportaanbod. En dat is net de reden 
waarom we Sportkompas niet via verenigingen of losse inschrijvingen willen organise-
ren. Als je werkt via de scholen bereik je ze allemaal. Dan is er geen zelfselectie.  

De leerkracht van de school krijgt via het digitale platform toegang tot de resultaten van 
de leerlingen en kan die zo ook verder opvolgen. In 2022 start de UGent een effectstudie 



Commissievergadering nr. C373 (2020-2021) – 15 september 2021 5 

Vlaams Parlement 

 

en zullen we via het kennisplatform van Sport Vlaanderen de resultaten per gemeente 
proberen weer te geven. Via de data van geteste kinderen kunnen we opvolgen of ze 
doorstromen naar een sportclub of van sportclub veranderen. Op lange termijn kunnen 
we dus opvolgen welke weg de kinderen afleggen. Ik vind dat eigenlijk een heel goed 
systeem, maar ik erken dat de wetenschappelijke onderbouw en opbouw wel wat voeten 
in de aarde hebben gehad. Maar nu hebben we – denk ik – wel een degelijk systeem. 
Het gaat nu om de verdere implementatie, de uitrol in zoveel mogelijk scholen in Vlaan-
deren. Dat is de volgende stap waarmee we nu bezig zijn. Ik vind het een heel goed 
systeem, omdat kinderen in contact komen met sporten waar ze anders niet mee in 
contact komen. En ze krijgen ook een soort attest mee waaruit blijkt op welke sporten 
ze beter scoren, voor welke sporten ze meer aanleg hebben. 

En dat zijn soms wel sporten waar ze nog nooit van gehoord hebben. We laten hen dus 
letterlijk proeven van verschillende sporten. En je weet: wat je beter kunt dan andere 
leerlingen ga je ook graag doen. Via die weg proberen we dan ook – als bijvoorbeeld 
blijkt dat je aanleg hebt voor atletiek – hun meteen het adres te geven van de lokale of 
meest nabije atletiekclub. Dat is de volgende stap die we moeten nemen, in samenwer-
king met de lokale besturen. Zo kun je meteen ook een duwtje geven. Kinderen worden 
enthousiast gemaakt. Ze krijgen ook een soort rapport mee naar huis. De volgende stap 
zit dan in de praktijk nog altijd bij de ouders, maar we hebben dan toch al een deel van 
de weg afgelegd.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel voor uw uitvoerige antwoord, minister. Ik 
heb heel duidelijk gehoord dat u de resultaten hebt gezien, maar toch aanhaalt – en dat 
zal wel terecht zijn – dat het misschien bij te weinig mensen afgenomen is. Daarom is 
er door u nieuw onderzoek in gang gezet. Ik kijk heel erg uit naar die resultaten in 2023. 
Als die bevestigen wat de vorige studie zegt, dan toont dat toch een lijn in het vermin-
deren van ‘Sport voor allen’, een lijn die een tiental jaren is uitgezet en waarvan ik vind 
dat u die heel goed moet bewaken. Sporten zorgt ervoor dat veel kinderen heel nuttig 
bezig zijn – niet alleen kinderen, ook volwassenen. Het brengt mensen in de maatschap-
pij samen, het is goed voor de gezondheid. We kennen heel het verhaal. Ik wil u dan 
ook met aandrang vragen om zeker niet op een of andere manier te gaan snoeien of 
snijden in die aanvullende subsidies. Je hebt de topsport, die zeer belangrijk is, maar 
sport voor allen vinden wij – en velen met mij – zeker even belangrijk.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik wil het Sportkompas nog verder uitrollen, om het daar spe-
cifiek nog eens over te hebben. Ik ben heel blij dat dat in een vorige regeerperiode 
ontwikkeld is. Daar was wel wat kritiek op, want daar is veel geld naartoe gegaan, 
naar de wetenschappelijke finetuning van dat instrument, daar moeten we heel eerlijk 
in zijn. Maar nu het er is, moeten we daarmee zo breed mogelijk aan de slag kunnen 
gaan. Misschien moeten we bij de gemeenten en de lokale besturen nog wat werken 
aan een grotere bekendheid, zodat men daar veel meer mee aan de slag kan gaan. 
Het is eigenlijk een heel goed instrument om je lokale sportbeleid te kunnen onder-
bouwen, als schepen van Sport bijvoorbeeld. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Steven Coenegrachts aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het mentale welzijn bij topsporters 

– 4263 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 
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Steven Coenegrachts (Open Vld): De weg uit Limburg is lang, en ik was het sinds 
corona niet meer gewoon. Mijn excuses voor de vertraging.  

Minister, we konden er op de Olympische Spelen niet naast kijken: het mentale welzijn 
van topsporters stond meer dan ooit centraal. In de nasleep van de outing van Simone 
Biles is dat iets geworden waar heel veel atleten zich bij hebben aangesloten, en maar 
goed ook. Ze hebben getuigd van de grote druk die ze ervaren als topsporter en de 
gevolgen die dat heeft voor hun mentale welzijn en hun mentale gezondheid. 

Topsport is uiteraard ook voor een groot deel leren omgaan met de druk die atleten 
zich soms zelf opleggen, maar ook de verwachtingen van het brede publiek. Die druk 
zal er ook altijd zijn. Net daarom mogen we het mentale welbevinden van onze atleten 
niet uit het oog verliezen. We moeten hen helpen weerbaar te worden, hen sterker 
maken om daarmee om te gaan. Dat is de laatste jaren ook zeker gebeurd, en dat is 
zeer terecht. 

Ik heb daaromtrent enkele vragen.  

Hoe kijkt u zelf naar de problematiek van het mentale welzijn van topsporters en 
de gevolgen die topsport veroorzaakt? 

In het vijfde Topsportactieplan is dat mentale aspect misschien wat onderbelicht. 
Plant u, gelet op de ontwikkelingen in Tokio, een bijsturing of extra aandacht daar-
voor? Zijn er andere acties die u mogelijk acht om in de vorming van jonge atleten 
extra aandacht te besteden aan het mentale welbevinden en de mentale veerkracht 
van deze groep sporters? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: We proberen vanuit het Vlaamse beleid deze thematiek zo 
wetenschappelijk mogelijk te benaderen. Klinisch psycholoog Paul Wylleman van 
de VUB, die ook psycholoog is bij het Team NL, doet onderzoek naar de carrière-
ontwikkeling van topsporters en ex-topsporters. Hij stelde vast dat twee op de tien 
topsporters tijdens en na hun sportcarrière mentale problemen hebben, maar on-
middellijk daaraan koppelend de vaststelling dat dat maatschappijbreed eenzelfde 
score is. Daarmee wil ik mentale problemen natuurlijk niet minimaliseren, maar ze 
wel in een juist perspectief plaatsen. Ook de manier waarop de klachten zich uiten, 
zijn bij topsporters niet anders: spanning, angst, stress en slaapproblemen, door-
dat de normale routine verandert. En dat kan leiden tot een burn-out, problemen 
met relaties, depressies. 

Topsporters identificeren zich natuurlijk sterk met waar ze goed in zijn, met name 
hun sport. Zij ontlenen alles wat ze zijn net aan die sport. Ze halen daar hun zelf-
beeld, hun energie, hun structuur, hun eigenwaarde uit. Topsporters zijn dus ook 
vatbaar voor klachten als ze niet bereiken wat ze dachten te kunnen bereiken, als 
ze geblesseerd raken of als ze niet geselecteerd worden, maar evenzeer als ze het 
sociale leven verwaarlozen of in financiële problemen raken wanneer bijvoorbeeld 
investeerders of sponsors wegvallen. 

De gebeurtenissen op de Olympische Spelen van Tokio zijn in dat opzicht ook niet 
verrassend. Ze zijn, jammer genoeg, onlosmakelijk verbonden met de strijd om de 
hoogste sportieve eer, medailles op mondiale competities. Topsport is enorm veel-
eisend. Daarom is het belangrijk dat topsporters en hun omkadering ook de juiste 
competenties ontwikkelen om die uitdagingen aan te kunnen. We moeten niet 
wachten tot wanneer er problemen zijn of tot er een einde komt aan de topsport-
carrière. We trachten de topsporter continu mentaal sterker te maken. 
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In het Topsportactieplan dat nu loopt, van 2021 tot 2024, hechten wij heel veel 
belang aan een professionele omkadering, die per definitie steeds de samenwer-
king met een sportpsycholoog impliceert, vaak al vanaf jonge leeftijd, dus bijvoor-
beeld ook op topsportscholen. 

Bij het opstellen van selectiecriteria en ontwikkelingslijnen hebben we samen met 
de topsportfederaties ook bijzondere aandacht voor de mentale leerlijnen. Op in-
ternationale kampioenschappen loopt het vol getalenteerde topsporters en mag 
het mentale aspect absoluut niet worden uitgevlakt. Naast de atleten willen we ook 
de topsportcoaches sterker maken en hen vooral bijbrengen hoe ze de signalen 
van mogelijke mentale problemen kunnen herkennen. Onze vormingscoördinator 
topsport – dat is trouwens zelf een klinisch psycholoog – ondersteunt de Vlaamse 
topsportfederaties in diverse vormingsinitiatieven. Hij begeleidt ook de technisch 
directeurs topsport en topsportcoaches van de federaties en besteedt daar ook 
serieus wat aandacht aan de prestatiedruk. 

De carrièrebegeleiders topsport zorgen daarnaast ook voor aangepaste, vaak ook 
geïndividualiseerde begeleiding, waardoor de combinatie met studeren en/of werk 
zo optimaal mogelijk verloopt. De gegadigden voor toekomstige Olympische en 
Paralympische Spelen worden nu al met gesprekken en workshops voorbereid op 
eventuele uitdagingen. 

We proberen de mentale gezondheid van onze atleten ook te monitoren. In de 
afgelopen covidperiode bijvoorbeeld hebben we alle Vlaamse topsporters en top-
sportstudenten bevraagd over de tevredenheid over elf aspecten van hun leven en 
hun gevraagd daar een zekere score aan te verbinden, ook in relatie tot de impact 
van corona. 

Het doel van dit onderzoeksproject, geleid door de Vrije Universiteit Brussel, was 
om de impact van corona te meten op het leven van Vlaamse topsporters en/of 
studenten. De deelnemers waren vrij om aan te geven wat hen ontevreden of te-
vreden maakt over bepaalde levensaspecten en waarom corona zo’n positieve 
en/of negatieve impact heeft. Met een dergelijke bevraging willen we vooral de 
vinger aan de pols houden en inzicht verwerven in het mentale welzijn van de 
Vlaamse topsporters. Er konden gericht tools ter beschikking worden gesteld. 

Ik keer terug naar uw uitgangspunt en de aanleiding. Ik denk dat we in ons top-
sportbeleid al veel verder dan vroeger staan inzake de aandacht voor de mentale 
problematiek. Ik denk ook dat recent de incidenten op de Olympische Spelen in 
het kader van mentale problemen de problematiek ongelooflijk bespreekbaar heb-
ben gemaakt. Ik denk niet dat ze manifester is dan vroeger, maar wel dat ze veel 
bespreekbaarder is geworden. Dat men er zelf over gaat communiceren, is redelijk 
onuitgegeven. Op dat vlak worden wel goede stappen gezet. 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, ik ben blij met de initiatieven die 
genomen worden, niet alleen om de sporters zelf weerbaarder te maken, maar ook 
vanwege de focus op de coaches en de entourage. Het is heel belangrijk dat men 
daar de signalen herkent en kan ingrijpen. De focus op dataverzameling en onder-
zoek, om daaruit conclusies te trekken en betere tools te ontwikkelen, is zeer po-
sitief.  

Ik kan uw laatste opmerking alleen maar bijtreden: topsporters zijn mensen naar 
wie wordt opgekeken en waar mensen een voorbeeld aan nemen. Het kan voor 
een hele samenleving zeer louterend zijn dat ook zij eerlijk zijn over de mentale 
problemen die zij tegenkomen, om het probleem van mentaal welzijn, dat vaak 
nog in de taboesfeer zit, bespreekbaar te maken en te ‘normaliseren’ en om op die 
manier meer mensen in de samenleving te helpen. 
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Het is dus goed dat de sporters zich daar bewust van zijn en dat ze dat hardop 
durven te zeggen. Ik denk dat er daar ook een connectie is met uw collega van 
Welzijn, om te bekijken hoe sporters ook in de brede problematiek kunnen worden 
ingeschakeld. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Begin april hebben wij het rapport van de onaf-
hankelijke onderzoekscommissie gezien over het misbruik in de turnsport. Uit dat 
rapport bleek dat er psychisch grensoverschrijdend gedrag was bij meerdere coa-
ches. Als gevolg daarvan werd binnen de gymnastiek een taskforce opgericht. Mi-
nister, u deelde in de commissie eerder al mee dat u de taskforce hebt gevraagd 
om tegen eind mei met een actieplan te komen. Ik had daarover een paar vragen. 

Hebt u dat actieplan ondertussen ontvangen? Welke maatregelen staan in het ac-
tieplan van de taskforce? Wat is uw beoordeling van dat actieplan? Welke concrete 
maatregelen heeft de taskforce die door de Gymfed rond grensoverschrijdend ge-
drag werd opgericht, reeds genomen? Welke aanbevelingen uit het rapport van de 
onafhankelijke onderzoekscommissie zijn intussen uitgevoerd? Welke aanbevelin-
gen uit dit rapport zullen binnen alle sportfederaties worden uitgevoerd? 

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Het is wat moeilijk: dit is een andere vraag, die niet 
aansluit bij de vorige vraag. Dat was een vraag over het mentale welzijn. We ko-
men nu op een rapport van de gymfederatie. Het lijkt mij dat dat een vraag is die 
kan worden ingediend en die dan ook kan worden voorbereid door iedereen. Ze 
moet niet ter plaatse worden gesteld. 

De voorzitter: De minister kan al dan niet antwoorden en eventueel doorverwij-
zen. 

Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Op de vraag over de Gymfed kan ik op andere momenten 
uitgebreid ingaan. Maar ik kan u geruststellen: we zijn inderdaad bezig met de 
engagementen die ik had genomen, namelijk etappegewijs aan de slag gaan op 
het vlak van de uitvoering van die aanbevelingen.  

Ik kan niet uit het hoofd zeggen wat we met elke aanbeveling hebben gedaan, 
maar we houden vanuit het kabinet de vinger aan de pols. Er is geen reden tot 
ongerustheid, er wordt met de aanbevelingen aan de slag gegaan. Ik ben best 
bereid om er in detail op in te gaan. Verder onderschrijf ik natuurlijk ook de be-
kommernissen van de vraagsteller, de heer Coenegrachts.  

De voorzitter: Geen slotwoord, mijnheer Coenegrachts? Nee. 

Mevrouw Lambrecht, we gaan geen discussie houden. U kunt nog een vraag daar-
over stellen.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Is dat iets voor de regeling der werkzaamheden 
dan? Moet ik vragen dat we dat kunnen laten agenderen? Ik weet niet goed hoe ik 
het op de agenda krijg zonder er inhoudelijk op in te gaan. Ik dacht dat het afge-
wezen was om één of andere reden, maar ik ben niet helemaal meer zeker. Ik had 
daarover een vraag ingediend. 

De voorzitter: Toch niet over de Gymfed? 
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Annick Lambrecht (Vooruit): Jawel, heel zeker. Het is daarom dat ik die vraag 
nu stel, omdat het over het mentale welzijn gaat. Maar, minister, ik wil daar nu 
geen discussie over. 

De voorzitter: De vraag komt morgen. Ze wordt gecombineerd met een vraag 
over Eddy Demarez omdat het mediagerelateerd is. Een collega van uw fractie 
heeft die ook ingediend. Daarom hebben we die vraag niet in de commissie Sport 
opgenomen. We zullen dat verder in de regeling der werkzaamheden oplossen. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Steven Coenegrachts aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Olympische Spelen van 
Tokio 

– 4264 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, ik heb deze vraag ingediend toen 
de Olympische Spelen net ten einde liepen. Het zijn Olympische Spelen die onge-
twijfeld de geschiedenisboeken zullen ingaan vanwege de coronaomstandigheden, 
maar ook vanwege veel positief nieuws voor ons land en voor onze regio.  

Drie gouden medailles, één zilveren en drie bronzen, zeven in totaal: dat is voor 
België het beste resultaat sinds 1948. Bovendien hebben we ook een hele resem 
Olympische diploma’s, maar ook jammer genoeg zeven vierde plaatsen: net niet. 
Het is een zeer verdienstelijk resultaat. We moeten toch respect hebben voor de 
moeilijke omstandigheden, voor de verstoorde voorbereiding. Ook het uitstellen 
van de Spelen had een impact, net zoals de klimatologische omstandigheden en 
het tijdsverschil. Ik denk dat we trots mogen zijn op het resultaat en op de pres-
taties van onze topsporters. 

Met het afsluiten van de Olympische Spelen zetten we ook, weliswaar met een 
jaartje vertraging, een punt achter de Olympische cyclus 2016-2020 – 2021 
dus – en ook achter het Topsportactieplan IV. We zijn nu op weg naar Parijs met 
Topsportactieplan V.  

U stelde ooit, minister, dat zes medailles voor Vlaamse atleten het doel was. Als 
we vriendelijk kijken naar de ploegsporten, dan zijn we daar inderdaad. En we 
gaan er ten opzichte van Rio 2016 ook op vooruit. We zijn zeer erkentelijk, vooral 
voor de topsporters zelf en voor de prestaties die ze hebben geleverd, de voorbe-
reiding en de energie die daarin is gestoken. Maar we mogen het beleid daar niet 
helemaal buiten laten. En dan denk ik dat we ook even mogen kijken naar collega 
Muyters, die natuurlijk het Topsportactieplan IV op poten heeft gezet. 

Minister, hoe evalueert u zelf onze prestaties op de Olympische Spelen van Tokio? 
Welke positieve elementen uit het Topsportactieplan IV onthoudt u en wijst u aan 
als doorslaggevend? 

In hoeverre bent u van oordeel dat de acties uit dat plan hebben bijgedragen tot 
het creëren van de juiste randvoorwaarden om topsporters in staat te stellen om 
deze prestaties te leveren? Wat zou u eventueel bijsturen aan het Actieplan V om 
de prestaties en de trajectrichting Parijs 2014 nog gemakkelijker en nog beter te 
kunnen maken? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 
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Minister Ben Weyts: Met zeven medailles en negentien topachtplaatsen kunnen 
we toch wel zeggen dat Tokio 2020, maar dan in 2021, een van de meest succes-
volle Olympische Spelen is geweest. De Vlaamse topsporters waren daar vooral 
voor verantwoordelijk, of toch minstens deels. Zij zijn verantwoordelijk voor zes 
van die zeven medailles en zeventien van de negentien overige topachtplaatsen. 
Er werden heel veel persoonlijke records verbeterd, en ook heel veel Belgische 
records, wat een heel goede indicatie is van het prestatieniveau. Ook op de Para-
lympische Spelen werden de verwachtingen meer dan ingelost, met vijftien me-
dailles. De balans is dan ook overwegend positief. Ik sluit mij aan bij uw woorden 
van appreciatie en fierheid ten aanzien van de prestaties van onze topsporters, ook 
nog eens gelet op de toch wel aparte omstandigheden. 

Als we de volledige olympiade van Tokio, van 2017 tot 2021, overschouwen, dan 
zien we een aanzienlijke stijging van het aantal medailles en topachtplaatsen die 
behaald werden door Vlaamse topsporters in internationale competities, dus niet 
alleen de Olympische Spelen en de Paralympische Spelen, maar ook de EK’s en 
WK’s nemen we er dan even bij. Dat vertaalt zich in een verdubbeling van het 
aantal behaalde punten in onze topsportindex. We kennen altijd een bepaalde 
score toe aan een podiumplaats of een topachtplaats. Als je dat vergelijkt met de 
vorige olympiade, zitten we in de totaalscore met een verdubbeling. 

De sportieve evaluatie van de olympiade gebeurt natuurlijk in de Stuurgroep Top-
sport en in de bilaterale gesprekken met de topsportfederaties, die we nu starten, 
nu het stof wat neergedwarreld is. We gaan dat in oktober en november doen. 

In het Topsportactieplan zijn belangrijke strategische keuzes gemaakt, die we ook 
onverminderd zullen voortzetten in het nieuwe Topsportactieplan, het vijfde. De 
focus werd hoofdzakelijk verlegd naar de olympische en paralympische disciplines. 
Minimaal 90 procent van de beschikbare middelen gaat naar olympische discipli-
nes. Dat is een duidelijke gefocuste keuze. 

Ook in het Topsportactieplan V blijven we Vlaamse topsportfederaties structureel 
ondersteunen om in te zetten op talentdetectie en -ontwikkeling via ontwikkelings-
programma’s. Dat is zelfs al goed voor meer dan een derde van de beschikbare 
middelen. Voor elitesporters die al een zeker niveau bereikt hebben en een realis-
tische kans maken op top acht, spelen we korter op de bal met prestatiepro-
gramma’s voor specifieke sportprojecten. Dat is dan goed voor 55 procent van de 
beschikbare middelen. Op die manier proberen we een evenwicht te bewaren tus-
sen programma’s voor de lange en voor de korte termijn. 

We streven het creëren van optimale en duurzame omstandigheden na, zodat 
Vlaamse topsporters maximaal kunnen excelleren in functie van hun talenten. Alle 
actiepunten van het Topsportactieplan IV werden integraal gerealiseerd en hebben 
er mede toe geleid dat de topsportcultuur in Vlaanderen is versterkt. In het nieuwe 
Topsportactieplan gaan we de focus nog aanscherpen op het vlak van het behalen 
van topsportresultaten op mondiaal niveau, met name top acht op WK en Olympi-
sche Spelen en medailles op EK in olympische disciplines en medailles op WK en 
Paralympische Spelen in paralympische disciplines. Voorheen lag de lat op Euro-
pese topachtplaatsen voor olympische disciplines. We leggen de lat dus wel gevoe-
lig hoger. Met nog meer een focus op de ingeslagen weg, gaan we nog dapperder 
door. We gaan echt voor een topsportcultuur, waarin de beste en meest talentvolle 
topsporters hun talent optimaal kunnen laten renderen om de ambitieuze doelstel-
lingen waar te maken. 

We investeren in een topsportstructuur met sterk leiderschap op alle niveaus en 
competente trainers. Ik kan de aandacht voor de coach en de kwaliteitsvolle trai-
nings- en wedstrijdprogramma’s, deskundige sportwetenschappelijke begeleiding 
en functionele trainingsinfrastructuur niet voldoende benadrukken. 
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Om de middelen en kennis nog efficiënter te kunnen inzetten, zullen diverse rollen 
worden opgenomen in de begeleiding en ondersteuning van de topsportfederaties. 
Afhankelijk van de situatie en de gedetecteerde noden binnen de topsportfedera-
ties zullen Sport Vlaanderen en/of externe experts ook een begeleidende of aan-
sturende rol opnemen. 

Tot slot wil ik nog meegeven dat de internationale concurrentie toeneemt. Het 
aantal landen dat een topniveau bereikt, wordt steeds groter. Stilstaan is achter-
uitgaan. We zijn dus wel tevreden met de resultaten, maar moeten tegelijkertijd 
vooruit blijven kijken en gezond ambitieus blijven. Tokio was goed, maar als je ziet 
welke score we halen op de topsportindex en het grote aantal topachtplaatsen, 
waarover je enige treurnis aan de dag kunt leggen, biedt dat heel veel hoop en 
perspectief voor Parijs. We kunnen met gezonde ambitie zeggen dat we de lat voor 
de medailleambities nog hoger leggen dan voor Tokio. 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, ik vat uw uitgebreide antwoord sa-
men als: Tokio was goed, Parijs wordt beter. Ik ben blij met die ambitie en ook 
tevreden dat u spreekt van een topsportcultuur. Het gaat, zoals u zelf aangeeft, 
niet alleen over die sporten, maar ook over de begeleiding, de coaches, de entou-
rage, de federaties. Het is de cultuur van ons als samenleving die daar een rol in 
speelt. Ik heb heel veel dingen gehoord die ons daarin zullen helpen en versterken. 
Dank u wel. Laat ons die ambitie volhouden. We kijken uit naar Parijs! 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister, het aantal medailles op de Spelen 
van Tokio was inderdaad verdienstelijk. Het beleid streefde, en streeft nog steeds, 
naar steeds betere prestaties en meer medailles. Dat is goed. Het vooropgestelde 
doel werd bereikt, maar als we onze prestaties verhoudingsgewijs vergelijken met 
andere landen, bijvoorbeeld Nederland, wringt het soms een beetje. 

Maar het is zeker niet mijn bedoeling om negatief te doen. Vlaanderen heeft wel 
degelijk goed gepresteerd in Tokio. De score op de topsportindex bewijst het. Het 
Topsportactieplan V wil voortwerken aan het ingeslagen pad richting Parijs. De 
ambities liggen ook hoger. Dat is goed. Wordt hierbij ook gekeken naar landen die 
verhoudingsgewijs beter presteren om eventuele best cases aldaar ook bij ons te 
implementeren?  

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Ik sluit mij uiteraard graag aan bij de felicitaties voor 
de sporters, voor hun prestaties op de Olympische Spelen. Het is voor iedereen 
een belangrijk punt: het behalen van medailles, topachtplaatsen en olympische 
diploma’s. De keuze om te focussen op een aantal zaken is de enige manier om 
die medailles te behalen. Het is natuurlijk een keuze hoeveel middelen je inzet op 
topsport en hoeveel middelen je wilt inzetten op de rest van sport en op ander 
beleid. Als je drie of vier keer zoveel geld inzet op topsport dan vandaag, ben ik er 
zeker van dat je nog meer zult behalen. Het is de keuze om middelen in te zetten 
en een focus. Ik denk dat we na een efficiënte inzet van middelen de beste pres-
taties kunnen behalen met de middelen die we naar voren brengen. Er is natuurlijk 
altijd verbetering mogelijk. 

Eén aspect is hier nog niet aan bod gekomen. Volgens mij is medailles behalen 
zeer belangrijk, maar dat is maar één zaak. Ook dankzij een goede sfeer kunnen 
we goede resultaten behalen. Denk maar aan de dame die de marathon uitloopt 
en ongelooflijk enthousiast reageert. Dat zal mensen aan het sporten brengen. 
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En uiteindelijk is het die bevruchting die we moeten hebben: topsporters die jon-
geren en mensen inspireren om te gaan sporten, waardoor er meer mensen gaan 
sporten, waardoor er meer brede sport is, waardoor er natuurlijk meer kans is op 
een selectie van goede mensen die naar topsport gaan. Zo krijg je een positieve 
cirkel. Ook dat mogen we niet vergeten. Laat ons dus niet alleen inzetten op me-
dailles. 

Iemand heeft me eens laconiek gezegd: ‘Mijnheer de minister, als je medailles wilt, 
dan moet je naar zeer technische sporten gaan. En kies dan voor de vrouwensport, 
want er zijn nog altijd veel minder vrouwen die mogen sporten in verschillende 
sporten dan mannen. En zo gaan we veel meer medailles halen.’ Nee, dat is niet 
de doelstelling. De doelstelling moet breder zijn. Medailles halen? Absoluut. Onze 
middelen zo efficiënt mogelijk inzetten? Absoluut. Maar toch ook de inspiratie aan 
jongeren bieden om aan het sporten te slaan. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Bedankt voor de vraagstelling, collega’s, maar ik 
zou toch willen vragen om een iets uitgebreidere bespreking te doen over het Top-
sportactieplan door Sport Vlaanderen. Mijn collega Maaike De Rudder had er ook 
al over geïnformeerd bij de commissie. We kunnen daar misschien bij de regeling 
der werkzaamheden verder over discussiëren. Dat lijkt me een terechte vraag, 
want we besteden daar heel veel overheidsgeld aan. Ik denk dat het een bredere 
discussie vraagt dan enkel een tussenkomst bij deze vraag om uitleg. 

Ik wil collega Muyters volmondig bijtreden. We moeten keuzes maken als we mid-
delen moeten inzetten. Alles kan maar één keer besteed worden. Maar het is vooral 
belangrijk om zoveel mogelijk Vlamingen in beweging te krijgen. Dat was ook de 
doelstelling van het regeerakkoord: zoveel mogelijk Vlamingen gezond te laten 
sporten. Ik denk dat een bredere gedachtewisseling daarover wel zinvol lijkt. 

De voorzitter: We zullen het agenderen in de regeling der werkzaamheden. 

Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de laatste suggestie betreft, misschien nog dit. Ik weet 
niet in welke mate de commissie zich eigenlijk al heeft gebogen over het nieuwe 
Topsportactieplan. Nog niet? Wel, dat is eigenlijk daarvoor een goede aanleiding, 
want daarover gaat het uiteindelijk. Het is juist dat we kunnen blijven leren van 
andere landen zoals bijvoorbeeld Nederland. Wat Nederland onderscheidt is, zoals 
opgemerkt, nog meer investeringen, ook investeringen in heel wat nichesporten. 
Zij gaan duidelijk heel breed. Daar speelt uiteraard de concurrentie ook iets minder 
en het is daardoor verhoudingsgewijs iets makkelijker om medailles te halen dan 
bijvoorbeeld in de klassieke atletieknummers. Ook als je dat in perspectief neemt, 
staat Vlaanderen als kleine natie verhoudingsgewijs sterk in die overbevolkte dis-
ciplines. Verhoudingsgewijs maakt dat de prestaties nog indrukwekkender. Ik wil 
toch ook nog eens verwijzen naar de tegenslag die we soms hebben gekend. We 
hadden, dat moet ik erkennen, hogere verwachtingen wat medailles betreft voor 
wielrennen op de baan. Daar hebben we echt serieuze tegenslagen gekend bij de 
vrouwen, maar ook bij de mannen.  

Ik wil tot slot misschien nog meegeven dat wat investeren betreft we ook een 
tandje bij hebben gestoken. Wat Vlaanderen betreft, investeren wij 26 miljoen euro 
per jaar. Dat bedrag is van 24 naar 26 gegaan. Daarbovenop komt ook nog eens 
een 10 miljoen euro voor topsportinfrastructuur. Dat is dus een totaalsom van 140 
miljoen euro over deze regeerperiode. Dat is toch wel een aanzienlijk bedrag. Alles 
kan beter, toegegeven, maar ik denk dat we nu de vruchten hebben geplukt van 
beleidskeuzes die in het verleden zijn gemaakt. Alles wijst erop dat we bij de vol-
gende Olympische Spelen nog meer vruchten zullen kunnen plukken. 
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De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de toepassing van het Covid 
Safe Ticket bij sportclubs 

– 4294 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over sportclubs die een 
coronacertificaat verplichten 

– 4318 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, in de media duiken steeds meer berich-
ten op van Vlaamse sportclubs die op eigen houtje beslissen om hun leden te ver-
plichten een Covid Safe Ticket (CST) voor te leggen alvorens hen toe te laten. We 
hebben kunnen lezen dat u die beslissing van de sportclubs steunt. Dat stond in 
Het Nieuwsblad van 25 augustus. Ik citeer: “Clubs kunnen nu eenmaal zelf regels 
uitvaardigen en daarbij altijd kiezen om nog strenger te zijn dan de geldende re-
gels. Een café zou bij wijze van spreken ook een Covid Safe Ticket kunnen vragen 
aan elke klant die binnen wil komen. Wie het niet eens is met het reglement van 
de club, moet maar geen lid zijn van de club.” 

Op basis van het huidige samenwerkingsakkoord is het Covid Safe Ticket echter 
expliciet beperkt tot massa-evenementen en pilootevenementen. De Gegevensbe-
schermingsautoriteit reageerde als volgt: “Volgens onze lezing van het samenwer-
kingsprotocol tussen de federale staat en de gemeenschappen over het gebruik 
van een Covid Safe Ticket is het sportclubs niet toegestaan om die op te vragen 
bij de leden. De coronapas mag enkel opgevraagd worden om iemand al dan niet 
toegang te verschaffen tot massa-evenementen en pilootprojecten.” Ook de ken-
nisdatabank volgt die lijn. 

Ik heb dus een paar vragen, minister. Blijft u bij uw standpunt dat elke Vlaamse 
sportclub individueel mag beslissen om een Covid Safe Ticket al dan niet te ver-
plichten voor hun leden? Zo ja, waarop baseert u die positie dan? Is uw standpunt 
gericht op indoor of outdoor sporten? Hebt u er in het kader van het nieuwe sa-
menwerkingsakkoord ook voor gepleit om een verplicht Covid Safe Ticket voor le-
den van sportclubs in te voeren? Zo neen, waarom niet? En zult u de huidige com-
municatie van de Vlaamse Sportfederatie naar de clubs, met name dat een corona-
certificaat verplichten niet toegelaten is, bijsturen? 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister, ik heb een gelijkaardige vraag als 
de collega, maar meer toegespitst op een specifiek geval van deze zomer, waarbij 
wat heisa is ontstaan rond het feit dat een jiujitsuclub in Blankenberge niemand 
wou toelaten die geen coronacertificaat had of wou voorleggen. Nochtans is het zo 
dat volgens de Vlaamse Sportfederatie de Vlaamse sportclubs daar niemand toe 
mogen verplichten. De vechtsportclub uit Blankenberge besliste echter op eigen 
houtje om strenger te zijn dan wat de overheid voorschrijft. 

Naar aanleiding van die zaak hebt u gereageerd door te stellen dat u daar eigenlijk 
geen problemen in ziet en dat clubs altijd strenger mogen zijn dan wat de overheid 
voorschrijft. U deed daarbij uitspraken die daarnet ook door mevrouw Lambrecht 
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zijn weergegeven. En dat is natuurlijk uw goed recht, minister, maar toch bena-
drukt de Vlaamse Sportfederatie dat het hier om gezondheidsgegevens gaat en 
dat, gezien de AVG-regelgeving (Algemene Verordening Gegevensbescherming), 
dit toch wel een erg specifieke persoonsgebonden en bijgevolg delicate categorie 
van gegevens is. 

De koepel van Vlaamse sportfederaties stelt letterlijk: “Er mogen geen gevolgen 
gekoppeld worden aan het al dan niet geven van een toestemming voor deze ge-
gevensverwerking.” Dat is een duidelijke stellingname vanwege de Vlaamse sport-
federaties. Iemand niet toelaten op een sportclub vanwege dergelijke gevoelige 
gegevens kan dus niet, punt. 

Ik heb daarom de volgende vragen. Waarom volgt u de redenering van de Vlaamse 
sportfederaties niet? Is er hieromtrent overleg geweest? Indien dat niet zo zou zijn, 
had ik graag vernomen waarom dat niet gebeurd is. En tot slot had ik graag ver-
nomen of u ondertussen eventueel uw mening hebt bijgesteld en welke initiatieven 
u in dit verband hebt genomen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Voor alle duidelijkheid: ik heb gezegd dat ik er wel begrip 
voor toon. Steun, dat lijkt mij nogal een overtreffende trap van de notie begrip. 

Maar u hebt wel gelijk. Er is natuurlijk de juridische vraag of een club op juridische 
gronden de persoonsgegevens die vervat zitten in het Covid Safe Ticket, in de 
huidige stand van de regelgeving mag opvragen op basis van de geldende regel-
geving, in casu het ministerieel besluit of het samenwerkingsakkoord tussen het 
federale niveau en de gemeenschappen betreffende het gebruik van het Covid Safe 
Ticket. En daar is het antwoord inderdaad uitdrukkelijk ‘neen’. Clubs kunnen in het 
kader van de toegang tot reguliere sportactiviteiten niet zomaar de persoonsgege-
vens die vervat zitten in het Covid Safe Ticket van hun leden opvragen. Daar was 
inderdaad wel wat verwarring rond.  

Het ministerieel besluit of samenwerkingsakkoord biedt op dit moment niet de mo-
gelijkheid om het CST te gebruiken voor sportactiviteiten. De herwerkte versie van 
het samenwerkingsakkoord voorziet wel in een uitbreiding van sectoren waarin het 
CST zou kunnen worden toegepast, waaronder ook sport. Maar deze herwerkte 
versie is nog niet definitief. Zodra dit het geval is, dient deze mogelijkheid desge-
vallend geactiveerd te worden. Maar het is inderdaad waar dat op de huidige juri-
dische gronden een CST niet als een uitsluitend instrument kan worden gebruikt 
door een club.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, u zegt dat de herwerkte versie van het 
samenwerkingsakkoord duidelijk in de mogelijkheid voorziet. Zult u dat als minis-
ter van Sport op het overleg met het federale niveau actief steunen? Als u dat 
steunt, zal dat er hopelijk of wellicht kunnen komen.  

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister, ik ben blij dat u niet ontkent dat er 
inderdaad een probleem is met de persoonsgegevens, zoals ik heb aangegeven in 
het kader van deze problematiek. Op de huidige juridische gronden is er inderdaad 
een probleem. U hebt de oplossing geschetst. Hebt u daar een concrete timing 
voor? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 
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Minister Ben Weyts: Voor de timing is natuurlijk alles afhankelijk van het goed-
keuringsproces van het samenwerkingsakkoord enerzijds, maar anderzijds is sport 
geen eiland. De vraag is dus wat het Overlegcomité zal beslissen met betrekking 
tot het CST, tot de algemene toepassing ervan. We moeten daar in lijn zijn met 
wat we in de rest van de samenleving zouden beslissen. Ik ben geen voorstander 
van het verplichte CST. Mij lijkt het evident dat als er een mogelijkheid wordt ge-
boden op grond van vrijwilligheid, dat evenementorganisatoren of, in dezen, sport-
clubs, dat CST zouden mogen gebruiken zoals in de rest van de samenleving, en 
dat ook sportclubs dat desgevallend op vrijwillige basis zouden kunnen doen. Maar, 
opnieuw, ik denk dat we ervoor moeten zorgen dat in de sportwereld de omgang 
met dat CST in lijn is met de rest van de samenleving. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Ik mag geen vraag meer stellen, maar als ik het 
goed begrijp is vrijwillig niet verplicht, dus?  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de nieuwe initiatieven tegen 
racisme in het voetbal 

– 4355 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): De Belgische Voetbalbond (KBVB) en de taal-
vleugels Voetbal Vlaanderen en de Association des Clubs Francophones de Football 
(ACFF) gaan verder met hun strijd tegen al dan niet vermeend racisme in het voet-
bal. Zo past de Voetbalbond bijvoorbeeld vanaf dit seizoen nu ook het scheidsrech-
tersverslag aan en krijgen refs de vraag of ze discriminatie of racisme hebben 
waargenomen. Ze zijn zelfs verplicht om racisme van een speler, afgevaardigde of 
supporter op te nemen – ook al hebben ze zelf niets gehoord of gezien. 

Vooral deze laatste richtlijn schept een ongezien precedent, waar scheidsrechters 
personen op of naast het voetbalveld – al dan niet terecht – van racisme kunnen 
en zelfs moeten beschuldigen. De Belgische Voetbalbond creëert zo een erg ge-
vaarlijke situatie waarbij lasterlijke aantijgingen zonder grond mogelijk worden ge-
maakt. Deze nieuwe richtlijn van de Voetbalbond roept alvast bij velen vragen op. 
Zelfs lokale voorzitters van provinciale voetbalclubs vragen zich af – hoewel ze de 
strijd tegen racisme steunen, laat daar geen onduidelijkheid over bestaan – hoe 
de Voetbalbond die zogenaamde racismemeldingen gaat filteren. 

Minister, bent u het ermee eens dat de mogelijkheid niet mag worden uitgesloten 
dat voortaan elk incident tussen personen met verschillende afkomst dreigt te wor-
den opgeblazen tot racisme, waardoor er misbruik en rechtswillekeur dreigt? 

Bent u vooraf over deze materie gecontacteerd door de Belgische Voetbalbond? 

Is er een juridische basis voor deze nieuwe KBVB-richtlijn? Is ze in de praktijk 
uitvoerbaar? 

En ten slotte, minister, bent u het er mee eens dat de Belgische Voetbalbond beter 
zijn energie kan steken in andere prioriteiten zoals bijvoorbeeld eindelijk overgaan 
tot de decretaal bepaalde, maar nog niet steeds echt uitgevoerde splitsing van de 
structuur en werking? 
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De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik wil wel even vooraf duidelijk stellen dat de aanpassing 
van het scheidsrechtersblad niet de bedoeling heeft dat scheidsrechters zomaar 
iedereen kunnen beschuldigen. De bedoeling is dat vaststellingen door de scheids-
rechters zelf of meldingen die de scheidsrechters krijgen van derden, kunnen wor-
den gerapporteerd. Na rapportering en onderzoek van die meldingen kan eventueel 
iemand in beschuldiging worden gesteld. Met dat initiatief wil men vooral aantonen 
dat de bestrijding van racisme en discriminatie ernstig wordt genomen, ook in het 
voetbal. 

Er zijn in het bondsreglement enkele nieuwe elementen opgenomen. Aan scheids-
rechters die tijdens de wedstrijd een klacht over discriminatie of racisme ontvan-
gen, wordt gevraagd dat in hun verslag op te nemen, ongeacht of het verzoek 
afkomstig is van een aangeslotene die op het wedstrijdblad staat vermeld, of van 
een vertegenwoordiger van de club waar de wedstrijd wordt gespeeld. Daarom is 
een nieuwe versie van het scheidsrechtersverslag opgesteld, waarbij een specifiek 
vakje is opgenomen dat moet worden aangekruist in geval van discriminatie of 
racisme. Er is ook een extra tekstveld waarin de omstandigheden meer geduid 
kunnen worden van de betwiste discriminerende of racistische handelingen.  

Wanneer er melding wordt gemaakt, zal dat ten gronde onderzocht worden door 
de Nationale Kamer in de strijd tegen racisme en discriminatie van de KBVB, die 
de cases zal beoordelen en desgevallend ook een uitspraak zal doen. Die maatregel 
is natuurlijk geen alleenstaand initiatief. We hebben hier bij herhaling al over ge-
debatteerd. Het is ook een onderdeel van het actieplan Come Together. Scheids-
rechters worden ook in cursussen en bijscholingen opgeleid om op een correcte 
manier om te gaan met zulke cases en er gepast op te reageren. Het scheidsrech-
tersblad is ook niet de enige manier waarop racisme en discriminatie gemeld kun-
nen worden. Er is ook een online meldpunt waarbij zowel clubs als individuele leden 
melding kunnen doen. Er is het aanspreekpunt integriteit van Voetbal Vlaanderen. 
Er is de ‘inclusion officer’ van de KBVB. En het is ook zo dat een club en een aan-
geslotene volgens een procedure die in het bondsreglement staat beschreven een 
officiële vordering kunnen opmaken en indienen bij de KBVB. 

De aanpassingen zijn vooraf niet met mij besproken. Het gaat over wijzigingen in 
een intern tuchtreglement en de procedures die daarbij horen. Die procedures ma-
ken deel uit van een intern tuchtreglement, en u weet dat ons decreet op de geor-
ganiseerde sportsector de gesubsidieerde sportfederaties verplicht om over zo’n 
tuchtreglement te beschikken.  

Voetbal Vlaanderen geeft met dit initiatief invulling aan zijn decretale opdracht om 
een integriteitsbeleid te voeren en een aanspreekpunt omtrent integriteit te orga-
niseren. In eerdere vragen om uitleg en debatten die we hier gevoerd hebben, had 
ik al meegegeven dat er rond het melden van grensoverschrijdend gedrag een 
hoge drempel is, en soms een verlegenheid tot handelen. Het initiatief om scheids-
rechters te betrekken bij de strijd tegen racisme en discriminatie en het scheids-
rechtersverslag in functie daarvan aan te passen, kan natuurlijk ook helpen om die 
drempel te verlagen. De initiatiefnemers zijn ervan overtuigd dat dit een werkbare 
aanpak is. Men heeft zich ook geëngageerd om de werking na één jaar te gaan 
evalueren en desgevallend bij te sturen. 

De werking van Voetbal Vlaanderen en hun bijzondere aandacht voor jeugdwer-
king, breedtesport, topsportscholen en damesvoetbal hebben ook in grote mate 
bijgedragen tot ledengroei in de breedte en resultaten op topniveau. Maar we mer-
ken wel dat er toch nog steeds krachten spelen die die ontvoogding en autonomie 
wat willen tegengaan. Daar ga ik natuurlijk niet in mee. In dat opzicht volg ik 
samen met Sport Vlaanderen de autonomie van Voetbal Vlaanderen op. Daar zijn 
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wel wat fricties en tegenstellingen die spelen. We focussen bijvoorbeeld op trans-
parantie op het vlak van de totale werking en op het vlak van de stromen tussen 
de verschillende entiteiten en niveaus. Hoewel op beleidsmatig-inhoudelijk en or-
ganisatorisch-financieel vlak de samenwerking met de KBVB en de ACFF tot effici-
entiewinsten en synergieën leidt, heb ik ook hierover recent gevraagd om meer 
inzicht te krijgen in de bevoegdheidsafbakening, in de specifieke samenwerking en 
in de verschillende financiële stromen die er momenteel zijn. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Dank u wel voor uw antwoord, minister. 
Tuchtreglementen zijn inderdaad noodzakelijk. Ook dat scheidsrechtersblad is be-
langrijk. En laat me daar duidelijk over zijn: vaststellingen van scheidsrechters, 
die zij zelf vaststellen en moeten noteren, daar heb ik uiteraard geen problemen 
mee. Maar met dit nieuwe initiatief, om zomaar een willekeurige klacht van een 
willekeurige persoon te moeten noteren op een scheidsrechtersblad, wil men, dixit 
de minister daarnet, “aantonen dat men de strijd tegen racisme wil verhogen”. 
Voor mij is dat gewoon windowdressing om een beetje de stoere borst op te zetten 
en te tonen hoe men bezig is in de strijd tegen racisme. Maar de reden waarom ik 
de vraag gesteld heb, is dat het hier wel degelijk uit de hand dreigt te lopen als 
men zomaar, zonder bewijs, nieuwe racismeklachten moet gaan noteren. Hoe gaat 
men dat onderzoeken? Wat is de rechtsgrond daarvan? 

Ik denk dat we de deur openzetten voor willekeur. Niet alleen ik zeg dat, er zijn 
verschillende mensen, overal in Vlaanderen, die daar serieuze bedenkingen bij 
hebben. Ik verwijs naar een artikel dat ik naar aanleiding van deze feiten in de 
krant heb zien verschijnen, waarin een lokale voorzitter van een provinciale voet-
balclub uit het Gentse zich afvraagt hoe men dat gaat doen en hoe men die racis-
memeldingen gaat filteren. Er zijn dus veel vraagtekens. Dit is zelfs niet meer 
schieten met een kanon op een mug. Eigenlijk mag men zelfs niet schieten, want 
er is totaal geen grond en geen basis om zulke initiatieven te nemen. Ik vind het 
heel gevaarlijk. 

U gaf ook aan dat er bij Voetbal Vlaanderen fricties zijn met betrekking tot de 
organisatie van voetbal in ons land. Dat is een reuzegroot understatement. Er zijn 
effectief wel problemen met betrekking tot de organisatie van voetbal in België. En 
dat duidt er juist op dat men geen afdoende of goede splitsing van die Voetbalbond 
heeft doorgevoerd. Ik zeg dat al lang in dit parlement, zelfs al van in 2004. De 
Voetbalbond is niet gesplitst conform het decreet. Ik vind dat daar nu dringend 
werk van moet worden gemaakt. En misschien moeten we gebruikmaken van de 
fricties bij Voetbal Vlaanderen om het gesprek daarover weer op gang te brengen. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister, ik wil u bedanken voor uw antwoord, 
niet zozeer voor de initiatieven die u neemt, want dit is inderdaad louter een initi-
atief van de Voetbalbond zelf. Maar u hebt de tijd genomen om dit initiatief heel 
genuanceerd toe te lichten en uit te leggen aan de heer Deckmyn.  

De heer Deckmyn stelt het hier voor alsof het een initiatief is puur op basis van 
willekeur en dat iedereen zomaar kan worden beticht van racisme. Minister, u hebt 
duidelijk gemaakt dat dat niet de bedoeling is, dat er telkens een goed onderzoek 
aan zal voorafgaan, maar dat elke melding, dat elke vorm van mogelijk racisme 
wel degelijk onderzocht moet worden. Ik vind het dan ook lovenswaardig dat de 
Voetbalbond het initiatief neemt.  

Mijnheer Deckmyn, u zegt dat er geen grond, geen basis is voor het initiatief. Dan 
vraag ik mij af waar u de afgelopen jaren hebt gezeten. Racisme binnen sport, 
binnen voetbal is hier in deze commissie al zo vaak aan bod gekomen. Mevrouw 



18 Commissievergadering nr. C373 (2020-2021) – 15 september 2021 

Vlaams Parlement 

 

Lambrecht en de heer Muyters, en ik denk ook collega Perdaens, hebben er al 
vragen over gesteld en initiatieven rond genomen, met betrekking tot racisme en 
discriminatie, ook op andere gronden. We hebben het hier al vaak gehad over 
holebidiscriminatie binnen het voetbal. Ik vraag mij af waar u dat haalt, dat er 
geen grond of basis voor zou zijn. 

Het is heel goed dat de Voetbalbond dit initiatief neemt. Verschillende partijen 
hebben hierover in het verleden al vragen gesteld. Het is nu de eerste keer dat u 
tussenkomt over het thema van racisme binnen het voetbal. Maar u schaart zich 
impliciet bij die andere groep, niet bij diegenen die racisme en discriminatie willen 
aanpakken. Dat vind ik zeer betreurenswaardig.  

Minister, bedankt voor de heldere en genuanceerde uitleg. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): De vraagstelling verwondert mij ook een beetje. 
Ik volg mijn collega zeker, en ik dank u, minister, om het zeil te trekken en zeer 
hard op te treden tegen racisme. Als het goed is, mogen we het ook zeggen. Wat 
hier voorligt, zorgt ervoor dat er geen twijfel meer is of het nu moet worden geno-
teerd of niet dat er klachten zijn. 

Mijnheer Deckmyn, u weet zeer goed dat dit niet zomaar tot sancties leidt. Er is 
nog een heel filtersysteem vooraleer de uitspraak gebeurt. Er is nog een bonds-
parket, voordat het naar die nationale kamer gaat. Ik kan zeker zeggen dat Vooruit 
zeer blij is met het initiatief. Ik vind het ook normaal. Het is altijd in lijn geweest 
met wat de minister heeft gezegd. Ik vind het tof dat hij deze initiatieven blijft 
goedkeuren en steunen. Minister, u hebt zeker onze steun als u daarmee blijft 
voortdoen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat het communautaire aspect betreft: de Voetbalbond is, 
voor alle duidelijkheid, sinds 2007 formeel gesplitst. Er is nog de discussie over de 
overgang naar twee aparte entiteiten. Daarover hebt u gelijk. Maar Voetbal Vlaan-
deren heeft sinds 2007 wel een eigen beleidsplan en een eigen breedtesport- en 
topsportbeleid en communicatiebeleid. Voetbal Vlaanderen functioneert in die zin 
ook autonoom ten opzichte van de KBVB. Ik wil ook zien dat die autonomie volledig 
wordt gerespecteerd door eenieder. Vandaar mijn opmerkingen. 

Wat betreft het initiatief, de aanleiding tot de vraagstelling, vind ik het relevant 
dat er een aparte meldingsmogelijkheid wordt gecreëerd. Het minste wat je kunt 
zeggen is dat dit de aandacht voor de problematiek illustreert. Maar het gaat ook 
om het beter in kaart brengen van de incidentie van de problematiek. Dat zal toe-
laten om te bekijken hoe manifest ze is. Misschien is dat ook een aanleiding om 
vervolgens alles in een correct perspectief te plaatsen. Ik vind zelf dat voetbal 
nogal wordt geviseerd als het gaat om racisme. We kunnen het misschien objec-
tiever bekijken. Hoeveel klachten zijn er op hoeveel wedstrijden? Natuurlijk zijn er 
ter zake meer incidenten in het voetbal omdat er ook veel meer voetbal wordt 
gespeeld. Dat is nog maar één element. Er is toch niets op tegen dat die mogelijk-
heid wordt gecreëerd en dat er aandacht aan wordt besteed. Er is absoluut een 
probleem, maar dit laat toe om dit genuanceerd te benaderen en te bekijken op 
hoeveel wedstrijden er werkelijk problemen zijn. U hebt vragen over de afhande-
ling van die klachten. De praktijk zal dat moeten uitwijzen. Maar ik vind het alvast 
een goed signaal dat men proactief zegt dat men dat ernstig opneemt en dat die 
meldingsmogelijkheid wordt gecreëerd. Dat laat toe om in alle nuance die proble-
matiek in kaart te brengen. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 
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Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister, dank u voor uw verdere antwoor-
den, die in alle sereniteit gegeven zijn. 

Ik vind de sfeerschepping die gebeurt door de collega’s daarnet bedroevend. De 
heer Van de Wauwer vindt het een goede zaak dat loutere meldingen bij de 
scheidsrechter die op niets zijn gebaseerd mogelijk zijn. Ik vind dat een vreemde 
zaak. Mevrouw Lambrecht zegt dat de filtering binnen de voetbalwereld zelf goed 
uitgevoerd zal worden. Maar die filtering wordt binnen het wereldje van de voet-
ballers zelf ter discussie gesteld. Ik doe dat niet. Men doet hier alsof ik het ben die 
hier problemen heeft met het feit dat er zulke willekeurige meldingen mogelijk zijn. 
Neen, collega’s, ik ben helemaal niet de enige. Ik ben er zeker van dat daar binnen 
de voetbalclubs geen draagvlak voor is. Als ik het een beetje karikaturaal mag 
voorstellen: ik zou met de collega’s Van de Wauwer en Lambrecht desnoods eens 
naar een voetbalwedstrijd kunnen gaan, waarbij ik dan achteraf bij de scheidsrech-
ter kan melden dat ik hen stilletjes tegen elkaar racistische opmerkingen heb horen 
fluisteren. Wie zal dan bewijzen of het waar is of niet waar? 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


